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Svar på fråga 2025/26:888 av Anna Wallentheim (S) 
Brist på östrogenläkemedel för kvinnor i klimakteriet 

Anna Wallentheim har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag 

avser att vidta innan myndigheternas uppdrag om att förbättra 

tillgången till östrogenläkemedel redovisas för att säkerställa att 

kvinnor som i dag står utan östrogenläkemedel får tillgång till 

den behandling de behöver. 

Den bristsituation som nu har uppstått av transdermala 

östrogenläkemedel beror på att efterfrågan på 

östrogenläkemedel har ökat under senare år samtidigt som 

tillverkningen inte har gjort det i samma utsträckning. 

Regeringen gav därför Läkemedelsverket och Tandvårds- och 

läkemedelsförmånsverket (TLV) i uppdrag att vända på varje 

sten för att öka tillgången till dessa läkemedel (S2026/00899). 

Det kan till exempel handla om att se över frågan om en 

nationell aktör kan producera lagerberedningar av läkemedlen, 

främja ökningen av antalet företag som har försäljningstillstånd 

av produkter på den svenska marknaden och, om det är möjligt, 

att göra fler utbyten av läkemedlen på apotek eller om det går 
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att göra EU-gemensamma inköp. TLV har också, i en ändring av 

sitt regleringsbrev och, mot bakgrund av utmanande globala 

konkurrenssituation för läkemedelsindustrin fått i uppdrag att 

analysera en förändrad betalningsvilja för läkemedel samt hur 

förändringarna påverkar kostnaderna inom 

läkemedelsförmånerna. I uppdraget ingår sedan tidigare att 

identifiera risker och möjligheter för det svenska systemet och 

analysera hur tillgången till läkemedel på den svenska 

marknaden kan påverkas av omvärldshändelser. 

Att uppdraget ska redovisas först den 30 oktober 2026 innebär 

inte att myndigheternas åtgärder förväntas vidtas först vid detta 

datum. Det är det datum då myndigheterna ska redovisa vilka 

åtgärder de har vidtagit. Jag förväntar mig att myndigheterna 

redan arbetar intensivt med detta. Jag följer dessutom arbetet 

genom att träffa dessa myndigheter löpande under uppdragets 

gång för att efterhöra hur arbetet fortskrider.  

Regeringens har under mandatperioden lagt stort fokus på att 

stärka förutsättningarna för näringslivet att forska, utveckla, 

implementera samt producera läkemedel och produkter i 

Sverige. Jag har vid flera tillfällen träffat företrädare för 

läkemedelsföretag för att höra om deras arbete. I det här 

specifika ärendet har jag också träffat ett av de aktuella 

företagen för att efterhöra vad de gör för att hantera den nu 

uppkomna bristsituationen. Det är de företag som har satt ett 

läkemedel på marknaden som är ansvariga för att säkerställa att 
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läkemedlet finns tillgängligt i den mängd som behövs på 

marknaden. 

Regeringen har under den här mandatperioden arbetat intensivt 

för att på olika sätt säkerställa tillgång till läkemedel. Redan i 

maj 2023 lämnades ett uppdrag till Läkemedelsverket om att 

föreslå åtgärder för att förebygga och hantera bristsituationer 

(S2023/01609). Ett av de förslag som myndigheten lämnade 

gäller hur läkemedel kan fördelas och omfördelas vid 

bristsituationer. Socialdepartementet remitterade i september 

2025 förslag på hur frivillig fördelning och omfördelning skulle 

kunna genomföras i syfte att säkerställa att de patienter som 

har störst behov av ett läkemedel också får tillgång till dem. 

Utredningen om läkemedelsförskrivning hade i sitt uppdrag att 

se över om rätten att förskriva och expediera läkemedel skulle 

kunna begränsas tillfälligt vid bristsituationer i samma syfte. I 

juni 2025 beslutade regeringen utredningen Säkrare tillgång till 

läkemedel (S 2025:07) som ska se över ett antal frågor 

relaterade till just tillgång till läkemedel. Bland annat tvingande 

fördelning och omfördelning av läkemedel, en inköpsfunktion för 

att kunna köpa in läkemedel till Sverige, frågan om apotekens 

och partihandlarnas beredskap m.m. Jag följer frågan nära. 

Stockholm den 17 juni 2026 
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